

Граждане СССР имеют право на образование. Это право обеспечивается бесплатностью всех видов образования, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством; развитием заочного и вечернего образования; предоставлением государственных стипендий и льгот учащимся и студентам; бесплатной выдачей школьных учебников; возможностью обучения в школе на родном языке; созданием условий для самообразования.

(Статья 45  
Конституции СССР).

# УНИВЕРСИТЕТ: ПЕРВЫЕ СТРОКИ БИОГРАФИИ

Нынешний год стал годом рождения еще одного высшего учебного заведения в нашем городе. Волгоградский государственный университет принял первых студентов. Новый вуз только становится на ноги, набирает силу, но здесь уже есть все необходимое, чтобы студенты могли учиться, развивать свои способности, осуществлять на деле право на образование, которое гарантирует каждому гражданину нашей страны Конституция СССР.

Первые 250 студентов привычно по утрам приходят на занятия в аудитории, штудируют учебники в читальном зале... В судьбе каждого из них отражается великая забота Советского государства о развитии личности, о развитии гражданами своих творческих сил и дарований.

Вместе со всеми приходит в университет Марина Уколова, симпатичная темноглазая девушка. В ее жизни на первый взгляд нет ничего необыкновенного, но в то же время начало ее биографии помогает понять демократизм нашего общества, преимущества социалистического образа жизни.

Марина Уколоваросла в деревне, училась в Бударинской сельской школе Новоаннинского района. Отец ее шофер, мать — учительница. Девочка рано проявила способности, окончила среднюю школу с золотой медалью. Через год ее мечта — учиться дальше — сбылась.

В Волгоградском университете ее называют студенткой № 1, потому что она первой пошла сдавать экзамен по математике, получила «пятерку» и, как медалистка, была первой зачислена в вуз. Так что ее имя останется в летописи Волгоградского университета.

Этот небольшой рассказ продолжает сама Марина. «В нашей семье есть еще один студент, мой старший брат, он учится в военной академии им. Фрунзе. Я очень рада, что стала студенткой университета. Живу я, как и многие мои товарищи по учебе, в благоустроенном общежитии, в комнате нас два человека, получаю стипендию, учебники выдают в библиотеке. Учиться интересно. Растет наш университет, вместе с ним растем и мы».

В этом разговоре со студенткой Мариной Уколовой участвовала и доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой русской филологии ВГУ София Петровна Лопушанская. Она принадлежит к другому поколению, начинала свой путь в другие времена. Но и ей Советская

власть помогла подняться до высот науки.

София Петровна вспоминает, как в годы войны жила в детском доме и оттуда поехала учиться в Московский государственный университет им. Ломоносова. Потом аспирантура в Ленинградском университете, защита кандидатской, затем докторской диссертаций. Обычная, но звидная судьба.

Мы попросили С. П. Лопушанскую сказать несколько слов о первых шагах науки в стенах Волгоградского университета.

— На нашей кафедре создается экспериментально-лингвистическая лаборатория «Глагол», будет работать семинар по проблеме «Выявление системных отношений глагольных единиц с единицами других языковых уровней в русском, славянских и романо-германских языках». Комплексное исследование по этой теме будут вести вместе профессора, преподаватели и студенты.

Последний вопрос о сегодняшнем дне и перспективах развития университета был задан ректору, доктору экономических наук, профессору Максиму Матвеевичу Загорулько.

— Наш университет 67-й по счету в Советском Союзе. Начинать прокладывать пути всегда трудно. Но новое высшее учебное заведение в Волгограде растет, развивается.

Сейчас мы готовим студентов по пяти специальностям — математика, физика, история, русский язык и литература, романо-германская филология. Их перечень с каждым годом будет расширяться.

Нелишне подчеркнуть, что обучение в университете, как и во всех других вузах, бесплатное. Большинство наших студентов получают стипендию, все нуждающиеся обеспечены общежитием, пока в арендованном помещении, но уже началось строительство общежития на 1100 мест.

В библиотеке университета уже 30 тысяч томов. Вузы Волгограда, Саратова, Калининграда помогли в создании книжного фонда, обеспечения студентов учебниками.

— Растет число научных лабораторий, — продолжил М. М. Загорулько, — посыпаем учиться первых аспирантов, налаживаем творческие связи с другими вузами.

Волгоградский университет — еще одно доказательство гарантированного права на образование каждого гражданина СССР.

И. РОДИОНОВА.

(Наш корр.).